

2025年12月26日 星期五

乙巳年 十月初七

今日 8 版

第321期 总第11624期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

做中国企业的思想者

以创新推动陶艺升级

——记山东工艺美术大师、孙佳创新工作室领衔人、佳一卓陶瓷装饰有限公司董事长孙佳

■ 本报通讯员 闫盛霆



成立于2020年的孙佳创新工作室,是依托山东省淄博佳一卓陶瓷装饰有限公司创立的。后获评“淄博市金牌工匠创新工作室”“淄博市陶瓷琉璃大师工作室”等称号。

“工作室的成功源于我们对技术瓶颈的精准突破、产教融合模式的创新实践,以及对传统技艺与现代科技的融合探索。”山东省工艺美术大师、淄博市金牌工匠、孙佳创新工作室领衔人孙佳说。

独创技法破解行业难题

孙佳创新工作室针对传统陶瓷釉上彩创作效率低、表现力受限的问题,研发出“三不一基”釉上彩创作法,即不打底稿、不勾轮廓、不拓描底样,以墨色法直接运笔设色。该技术历经两年上千次试验,成功实现笔触与色彩

的自由交融,作品兼具国画水墨韵味与陶瓷釉色光泽,已获得国家发明专利,并在《丰收》《秋韵》等陶艺作品中应用。

近年来,工作室100余件创新作品在各级赛事中屡获殊荣,其中《丰收》获第十二届“大地杯”中国陶瓷创新与设计大赛金奖。

产教融合培育创新人才

孙佳创新工作室与淄博理工学院等5所院校建立长期合作,作为“优质研学实践基地”,累计接纳11万人次学生参与实践。通过“项目制教学”,学生从设计到成品全程参与,领衔人孙佳等成员定期开展“陶瓷文化进校园”活动。

同时,工作室邀请有关高校专家授课,举办创新设计培训班,为企业和社区提供技能培训200余场次,为行业输送高素质技能人才。

持续推进创新创意创富

孙佳创新工作室坐落在著名的陶瓷之都淄博,这里,不仅有国家级重点文物保护单位窑址,还有众多的陶瓷艺术工匠和熟练工人,这些,都为孙佳创新工作室的发展带来了良好的契机。

为此,她们计划在未来进一步完善“三不一基”技法体系,探索3D打印与陶瓷艺术的融合;扩大校企合作范围,建立“学徒制”培养模式;打造陶瓷文化IP,推动传统技艺走向国际。领衔人孙佳表示:“创新是陶瓷行业的生命力,我们将持续以技术突破和文化传播为双轮驱动,助力淄博陶瓷焕发新光彩。”

优化外商投资产业结构和区域布局 更大力度吸引外资

——解读《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

■ 新华社记者 魏玉坤

国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》。为何出台鼓励目录?鼓励目录有哪些变化?国家发展改革委新闻发言人24日进行了解读。

问:鼓励目录出台的背景是什么?

答:党中央、国务院高度重视更大力度吸引和利用外资工作,对修订扩大鼓励外商投资产业目录作出重要部署。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同商务部等有关部门启动了鼓励目录修订工作。

在修订过程中,我们广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。对各有关方面提出的许多建设性意见建议,我们认真研究后予以采纳。经国务院同意,国家发展改革委、商务部修订出台了鼓励目录。

问:修订出台鼓励目录总体考虑是什么?

答:鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修

订出台鼓励目录是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。外商投资法实施条例明确,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

问:与上一版相比,鼓励目录主要有哪些变化?

答:鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。

二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。通过进一步优化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版鼓励目录于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。鼓励目录的出台展示了我国扩大国际合作的积极态度,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。

(转自新华网)

从中央经济工作会议看企业发展新机遇

■ 新华社记者

“强化企业创新主体地位”“扩大优质商品和服务供给”“制定全国统一大市场建设条例”……日前召开的中央经济工作会议,提出一系列与企业发展息息相关的重大部署、重要举措,为企业的发展释放红利、注入动力。

向新向优,推动产业转型升级

冬日的贵阳,贵州翰凯斯智能技术有限公司内,技术人员正对刚下线的无人驾驶小巴进行测试。不久后,这些产品将销往30多个国家和地区。

“人工智能已经融入我们设计、自动驾驶和云端调度等环节,成为提升产品迭代速度与制造效率的关键。”公司董事长黄虎说,接下来要加强与相关科技创新中心的联系,充分利用资源集聚效应“借势登高”,推动更多“实验室技术”走向“产业化产品”。

企业攀高逐逐,离不开金融活水灌溉。

过去一段时间,翰凯斯智能(合肥)股份有限公司董事长王照忠感受到了政策与金融支持的叠加效应。“在现金流承压时,中国银行安徽省分行提供了9000万元专项贷款,帮助我们有效优化资本结构,还助力产能爬坡,让企业迅速响应消费电子转型升级带来的订单需求。”

今年以来,我国不断增强金融对科技创新的支持力度。最新数据显示,9月末,科技贷款新增额占全部贷款新增额比重为30.5%,科技型中小企业本外币贷款余额同比增长22.3%。

业内人士认为,会议提出“创新科技金融服务”,有利于畅通科技型企业直接融资渠道,引导资本等要素流向技术研发,帮助企业持续深耕主业、打磨产品。

[下转P2]

全国工商联原副主席庄聪生在创新驱动民营经济高质量发展论坛强调
民营企业家要做新技术的策源地

刘丰

“民营经济的高质量发展,不是另起炉灶,而是要让‘老树发新芽’,让‘新树深扎根’。”12月24日,创新驱动民营经济高质量发展论坛在福建晋江举行,全国工商联原副主席、中国民营经济研究会原会长庄聪生在论坛上提出,新时期民营企业不仅要做经济增长的贡献者,更要做新技术的策源地、新产业的开拓者、新治理的实践者。

庄聪生表示,当前,中国经济正处于高质量发展的深化期与新旧动能转换的关键期,此次论坛聚焦“科创引领·产业焕新·治理升级”,精准切中了民营经济突破瓶颈、再创辉煌的核心关键。

新时期民营企业的核心竞争力源自何处?庄聪生给出清晰答案:过去,不少民营企业凭借模式创新、市场创新站稳脚跟;面向未来,向科技创新要生产力、要竞争力,才是民营企业行稳致远的关键所在。他说,民营企业特别是上市公司要敢于投入研发,积极拥抱数字经济、人工智能等新赛道,在破解“卡脖子”难题的同时向新兴领域“创瓶子”,以独有技术筑牢竞争优势。

新技术该投向何处、如何落地?在庄聪生看来,产业焕新正是创新驱动转化为发展实效的关键路径。“传统产业不是包袱,而是转型升级的基础。”他提出,既要利用现代信息技术、先进制造工艺和绿色发展理念,对传统制造业进行全方位、全链条升级改造,推动产业向高端化、智能化、绿色化转型;也要敏锐捕捉产业发展新需求、新趋势,积极培育战略性新兴产业与未来产业,推动重塑民营经济创新发展动能。

而治理升级为民营企业创新筑牢根基。“企业治理体系和治理能力现代化,是基业长青的根本保障。”庄聪生说,许多民营企业经历了从家族管理到现代企业制度的转变,迈向高质量发展阶段,要将可持续发展理念融入企业战略和日常运营,“这不仅是责任,更是赢得未来投资者、消费者和员工认同的‘新通行证’”。

展望“十五五”,庄聪生满怀信心:“‘十五五’期间我国民营经济的高质量发展,必将体现为发展韧性、创新活力与社会贡献力的同步增强,这是一条充满挑战但更满怀希望的新路径。”

据悉,本次创新驱动民营经济高质量发展论坛以“科创引领·产业焕新·治理升级·民营经济高质量发展新路径”为主题,是2025中国民营经济与上市公司发展大会的分论坛之一。论坛聚焦民营经济转型核心议题,共话创新之道、共商发展之策。

(转自新华网)

| 企业家之声 |



UU跑腿创始人乔松涛:
企业家精神包括创新
创造、冒险精神、社会责任、
创造价值四个方面。

12月23日,UU跑腿创始人、董事长兼CEO,河南省政协委员、河南省总商会副会长乔松涛在接受本报记者采访时表示,他理解的企业家精神,包括以下四个方面的内容:

一是创新创造。企业家想要为这个社会创新创造贡献自己的力量;二是冒险精神。很多地方是没有路的,走的人多了才是路。要勇敢地蹚这条路,所有的事情都是在创造这个过程中去出现的;三是社会责任。一个企业的核心就是要有责任和担当;四是创造价值。创造价值不单是给自己创造价值,还要给社会创造价值。

(本报记者 李代广)

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:weibo.com/zgceo 投稿邮箱:cbj490@shina.com

企业家日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码